

Hauptausschuss

Protokoll Nr. HA/08/2008

über die öffentliche Sitzung am 17.11.2008,
Rathaus, Sitzungszimmer 601

Beginn : 19:30 Uhr
Ende : 23:00 Uhr

Anwesend

Vorsitz

Herr Hartmut Möller

Stadtverordnete

Herr Thomas Bellizzi	beratend
Frau Doris Brandt	
Frau Monja Löwer	
Frau Susanne Philipp-Richter	
Herr Hinrich Schmick	i.V.f. STVO H. Fleischer
Herr Roland Wilde	
Frau Petra Wilmer	

weitere Stadtverordnete, Beiratsmitglieder

Herr Werner Bandick	
Herr Klaus Butzek	- Seniorenbeirat, - nur öffentlicher Teil - -
Herr Florian Stephani	- Kinder- und Jugendbeirat, nur öffentlicher Teil --

Verwaltung

Frau Ursula Pepper	
Herr Fabian Dorow	- nur öffentlicher Teil -
Frau Gabriele Fricke	
Frau Angela Haase	
Herr Robert Link	
Frau Stefanie Mellinger	- nur öffentlicher Teil -
Frau Meike Niemann	
Herr Thomas Reich	
Herr Sven Wilke	- Protokoll -

Es fehlen entschuldigt

Stadtverordnete

Herr Andreas Fleischer

Die Beschlussfähigkeit ist gegeben.

Behandelte Punkte der Tagesordnung:

1. Begrüßung und Eröffnung der Sitzung
2. Einwohnerfragestunde
3. Festsetzung der Tagesordnung
4. Genehmigung des Protokolls Nr. 07/2008 vom 22.09.08
5. Bericht der Bürgermeisterin
 - 5.1. Sozialhilfeprüfung
 - 5.2. Sachstandsbericht Zukunftswerkstatt
 - 5.3. Koordinierung hinsichtlich der Bestimmung des Standortes der Skulptur aus Macael
 - 5.4. Kriminalprävention: AG Sicherheit für junge Menschen
 - 5.5. Neujahrsempfang
 - 5.6. Schließung des Rathauses
 - 5.7. Termin für die Bürgermeisterwahl
 - 5.8. Wahl des Seniorenbeirates
6. Neuwahl einer Schiedsfrau bzw. eines Schiedsmannes und einer Stellvertreterin bzw. eines Stellvertreters **2008/167**
7. Aktivregion Alsterland
- Zwischenbericht - **2008/174**
8. Haushalt 2009 - Budgets der Fachausschüsse **2008/175**
9. 2. Änderungssatzung zur Hauptsatzung **2008/144**
10. Änderung der Geschäftsordnung der Stadtverordnetenversammlung **2008/145**
11. 4. Änderungssatzung über die Bildung eines Behindertenbeirates, 4. Änderungssatzung über die Bildung eines Seniorenbeirates und 4. Änderungssatzung über die Bildung eines Kinder- und Jugendbeirates in der Stadt Ahrensburg **2008/098**

- | | | |
|-------|---|-----------------|
| 12. | Vorbereitung der Stadtverordnetenversammlung am 24.11.08 | |
| 13. | Informationen über Altersteilzeit | 2008/157 |
| 14. | Personalangelegenheit
Nachbesetzung der Leitung des Fachdienstes IV.3/ Straßenwesen | 2008/128 |
| 15. | Personalangelegenheit
Besetzung von Stellen im Fachdienst IV.2 Stadtplanung/ Bauaufsicht/ Umwelt | 2008/146 |
| 16. | Verschiedenes | |
| 16.1. | Vorschlag zum Vorlagewesen | |
| 16.2. | Muschelläufer | |
| 16.3. | Teilnahmerecht der Beiräte an nicht öffentlichen Sitzungen | |
| 16.4. | Resolution für die Nordtangente | |
| 16.5. | Ratsinformationssystem | |
| 16.6. | Stadtmarketing Schlüsselprojekt Innenstadt/Parken | |

1 Begrüßung und Eröffnung der Sitzung

Stadtverordneter Möller eröffnet die Sitzung und begrüßt die Anwesenden.

2 Einwohnerfragestunde

Es werden keine Fragen gestellt.

3 Festsetzung der Tagesordnung

Das Budget des Hauptausschusses wird in erster Lesung – ohne Beschlussfassung – beraten.

Die nicht öffentliche Behandlung der Tagesordnungspunkte 17 bis 19 wird mit ausreichender 2/3- Mehrheit beschlossen.

Mit diesen Maßgaben wird die Tagesordnung einstimmig angenommen.

4 Genehmigung des Protokolls Nr. 07/2008 vom 22.09.08

Das Protokoll wird ohne Einwand genehmigt.

5 Bericht der Bürgermeisterin

Im öffentlichen Teil ihres Berichtes geht Bürgermeisterin Pepper auf folgende Punkte ein:

5.1 Sozialhilfeprüfung

– Siehe **Anlage** –

5.2 Sachstandsbericht Zukunftswerkstatt

Bürgervorsteher Bandick moniert die vorgestellten Trassenführungen in der Zukunftswerkstatt, da diese beispielsweise durch Naturschutzgebiete verlaufen.

Stadtverordneter Schmick möchte die Ergebnisse der Zukunftswerkstatt in geeigneter Weise aufbereitet und eingebracht wissen.

- siehe Anlage -

5.3 Koordinierung hinsichtlich der Bestimmung des Standortes der Skulptur aus Macael

Bürgermeisterin Pepper berichtet, dass sowohl der Bau- und Planungsausschuss als auch der Bildungs-, Kultur- und Sportausschuss das Thema behandelt haben.

Die Entscheidungszuständigkeit liegt entweder im Rahmen der Zuständigkeitsordnung oder in der Zuordnung der Mittel durch den Ausschuss.

Bislang sei der Bau- und Planungsausschuss nach § 5 Ziffer 5 Zuständigkeitsordnung zuständig, da das Kunstwerk im öffentlichen Raum installiert werden solle. Der Bildungs-, Kultur- und Sportausschuss habe jedoch auch eine Empfehlung abgegeben. Dabei habe er sich inhaltlich am Umfrageergebnis (siehe Anlage) orientiert. Beim Bildungs-, Kultur- und Sportausschuss seien die Mittel für 2009 im Budget des Ausschusses veranlagt und insoweit sei die Zuständigkeit dieses Ausschusses gegeben.

Stadtverordneter Schmick beantragt, die Entscheidung an die Stadtverordnetenversammlung zu geben. Der Antrag wird zurückgezogen.

In gemeinsamer Sitzung soll der Bildungs-, Kultur- und Sportausschuss nach vorheriger Stellungnahme des Bau- und Planungsausschusses entscheiden.

5.4 Kriminalprävention: AG Sicherheit für junge Menschen

- siehe Anlage -

5.5 Neujahrsempfang

Bürgermeisterin Pepper berichtet, dass im nächsten Jahr der Neujahrsempfang am 18. Januar vormittags in der Reithalle stattfindet. Das Motto ist „60 Jahre Stadt Ahrensburg“. Ab 2010 soll dann der Empfang wieder freitags stattfinden.

5.6 Schließung des Rathauses

Das Rathaus bleibt am 2. Januar 2009 und die Bücherei zusätzlich am 3. Januar 2009 geschlossen. Die Mitarbeiter müssen Urlaub oder Zeitausgleich nehmen.

5.7 Termin für die Bürgermeisterwahl

Als voraussichtlicher Wahltermin für die Bürgermeisterwahl wird die Zusammenlegung mit der Bundestagswahl am 27.09.09 ins Auge gefasst.

5.8 Wahl des Seniorenbeirates

Nach dem Ablauf der Frist für die Einreichung von Wahlvorschlägen am 08.04.2009 (35. Tag vor der Wahl) können die Kandidaten für die Wahl des Seniorenbeirates der Öffentlichkeit vorgestellt werden.

**6 Neuwahl einer Schiedsfrau bzw. eines Schiedsmannes 2008/167
und einer Stellvertreterin bzw. eines Stellvertreters**

Auf Nachfrage führt die Verwaltung aus, dass der Vorschlag auf Grund der Zufriedenheit mit der geleisteten Arbeit gemacht worden sei.

Der Hauptausschuss empfiehlt der Stadtverordnetenversammlung, Herrn Bernd-Christian Böttger als Schiedsmann und Frau Andrea Kähler als stellvertretende Schiedsfrau wieder zu wählen.

**7 Aktivregion Alsterland
- Zwischenbericht -**

2008/174

Herr Dorow berichtet über die Arbeit der Aktivregion. Insbesondere über das Projekt Stormini und die Teilnahme an der Grünen Woche.

Auf Nachfrage wird erklärt, dass die Projekte in Arbeitsgruppen zunächst einmal vorberaten werden. Kritisch hinterfragt wird das Verfahren hinsichtlich der Finanzierung und der Beschlusslage in den städtischen Gremien.

Bürgermeisterin Pepper berichtet, dass in der Aktivregion vorgeschlagene Projekte dort im Vorstand beschlossen würden. Erst dann seien Beschlusslage der Stadt und ggf. die finanzielle Beteiligung zu klären. Die Förderung aus Brüssel sei geknüpft an die Kofinanzierung, beispielsweise durch die Gemeinde oder einen Dritten. Die Zustimmung über den Inhalt und ggf. die Finanzierung erfolge bei der Stadt **vor** dem Projektstart.

Der Zwischenbericht wird zur Kenntnis genommen.

8 Haushalt 2009 - Budgets der Fachausschüsse

2008/175

Frau Haase gibt einen kurzen Einblick in die ab 01.01.09 einzuführende Doppik. Dadurch, dass die Abschreibungen noch einzuarbeiten seien, werde das Ergebnis bei einem leicht positivem Ergebnis von max. 400.000 € liegen. Es wird weiter über Besonderheiten, insbesondere über Rückstellungen, berichtet. Dabei handelt es sich um Bereiche des Ergebnishaushalts.

Bürgermeisterin Pepper erläutert in zehn Minuten weitere Besonderheiten des Budgets.

Eine Empfehlung zu Budget des Hauptausschuss soll erst in der nächsten Sitzung ausgesprochen werden.

9 2. Änderungssatzung zur Hauptsatzung

**2008/145
2008/144**

Stadtverordnete Löwer stellt für die Grünen den Antrag, die Einwohnerversammlung bei einer „muss“-Regelung zu belassen. Herr Möller pflichtet diesem Antrag bei.

**Ergebnis: 3 dafür
4 Enthaltungen**

Der Hauptausschuss empfiehlt **einstimmig:**

Die 2. Änderungssatzung zur Hauptsatzung der Stadt Ahrensburg wird beschlossen.

10 Änderung der Geschäftsordnung der Stadtverordnetenversammlung

Stadtverordneter Bellizzi stellt folgenden Antrag:

Änderung zu § 20 Absatz 7

Die Sätze 2 und 3 sind zu streichen und wie folgt zu ersetzen:
„Die Bürgervorsteherin oder der Bürgervorsteher stellt durch das Abfragen der Für-Stimmen, Gegen-Stimmen und Enthaltungen fest, ob der Beschluss die erforderliche Mehrheit erhalten hat. Im Zweifelsfall ist die Auszählung zu wiederholen.“

Abstimmungsergebnis:	5 dafür
	1 dagegen
	1 Enthaltung

Weiter stellt Stadtverordneter Wilde grundsätzlich die Überarbeitung der Zuständigkeitsordnung anheim.

Der Hauptausschuss empfiehlt **einstimmig**:

Die Stadtverordnetenversammlung beschließt die im Sachverhalt dargestellten Änderungen der Geschäftsordnung vom 12. Dezember 2005.

- 11 **4. Änderungssatzung über die Bildung eines Behindertenbeirates, 4. Änderungssatzung über die Bildung eines Seniorenbeirates und 4. Änderungssatzung über die Bildung eines Kinder- und Jugendbeirates in der Stadt Ahrensburg**

2008/098

Der Hauptausschuss empfiehlt **einstimmig**:

Die 4. Änderungssatzungen werden wie vorgelegt beschlossen.

**12 Vorbereitung der Stadtverordnetenversammlung am
24.11.08**

TOP 10 Muschelläufer entfällt.

Die Mitglieder des Hauptausschusses nehmen die Information über Altersteilzeit bei der Stadtverwaltung Ahrensburg zur Kenntnis.

**14 Personalangelegenheit
Nachbesetzung der Leitung des Fachdienstes IV.3/ Straßenwesen**

2008/128

Bürgermeisterin Pepper macht noch einmal deutlich, wie angespannt die Personalsituation in diesem Bereich ist. Die Ausschreibung solle extern erfolgen.

Der öffentlichen Ausschreibung der Leitungsstelle des Fachdienstes IV.3/ Straßenwesen mit dem Ziel der schnellstmöglichen Nachbesetzung der Planstelle wird **einstimmig zugestimmt**.

**15 Personalangelegenheit
Besetzung von Stellen im Fachdienst IV.2 Stadtplanung/
Bauaufsicht/ Umwelt**

2008/146

Stadtverordneter Wilde stellt den Antrag, diese Angelegenheit im Rahmen des Stellenplans 2009 mit zu beraten. Stadtverordneter Möller macht den dringenden Bedarf in diesem Bereich deutlich. Stadtverordnete Philipp-Richter fordert Einsparungen in einem anderen Bereich.

Die Verwaltung zieht die Vorlage für heute zurück.

16 Verschiedenes

Unter dem Punkt Verschiedenes im öffentlichen Teil werden folgende Punkte angesprochen:

16.1 Vorschlag zum Vorlagewesen

Stadtverordneter Schmick schlägt vor: Vorlagen, die noch nicht verteilt würden, in der Einladung entsprechend kenntlich zu machen.

16.2 Muschelläufer

Stadtverordneter Schmick erklärt, dass das Thema für seine Fraktion noch nicht beendet sei. Die WAB-Fraktion werde das Thema wieder aufgreifen.

16.3 Teilnahmerecht der Beiräte an nicht öffentlichen Sitzungen

Der Vertreter des Kinder- und Jugendbeirates, Herr Stephani, weist darauf hin, dass gemäß Gemeindeordnung und den jeweiligen Beiratssatzungen die Rechte der Beiräte auch eine Teilnahme an nicht öffentlichen Sitzungen vorsehen, sofern beiratsrelevante Themen auf der Tagesordnung stünden.

16.4 Resolution für die Nordtangente

Stadtverordnete Löwer möchte wissen, welche Firmen hinter der vom VSW und der WAS eingereichten Resolution stünden.

16.5 Ratsinformationssystem

Stadtverordnete Löwer hebt hervor, dass das Ratsinformationssystem für Politiker zurzeit hervorragend funktioniere.

16.6 Stadtmarketing Schlüsselprojekt Innenstadt/Parken

Stadtverordnete Philipp-Richter schlägt vor, dass dieses Projekt wieder federführend durch den Hauptausschuss und verwaltungsmäßig durch den Fachdienst I.4 betreut werden solle.

Die Verwaltung führt hierzu aus, dass die Fachdienste 1.4 und IV.1 in diesem Bereich gemeinsam operieren. So ist insbesondere eine Überarbeitung des Flyers für das Parkleitsystems vorgesehen, der durch akquirierte Drittmittel (Werbung) attraktiver gestaltet und finanziert werden solle.

gez. Hartmut Möller
Vorsitz

gez. Sven Wilke
Protokoll